

飞入寻常百姓家 / WWW.XINMIN.CN

国内统一连续出版物号 CN 31-0003 第 18285 期 文汇报新民联合报业集团出版 文新传媒 www.news365.com.cn

2012年3月12日 星期一 今日32版
农历壬辰年二月二十 A叠新闻 / B叠专副刊



今天:晴转多云,最低1°C(昨天最高9.3°C)
明天:晴转多云,最高12°C,最低3°C

- 需求结构优化,消费需求高于投资需求
- 城乡居民收入增长 13.8%,快于经济增速
- 经济结构优化,第三产业起到引领经济发展的支撑作用
- 工业结构优化,先进制造业增速快于一般工业
- 外贸结构优化,服务贸易增长快于货物贸易,一般贸易出口增长快于加工贸易
- 利用外资快于全国,总部经济功能明显提升,经济发展对房地产依赖降低、节能降耗好于全国

人民日报记者
刘建林 李泓冰 谢卫群 包塞

3月5日下午,北京人民大会堂上海厅记者云集,全国两会上的上海代表团讨论热烈。代表们以“十大亮点”归纳上海转变经济增长方式步入的新境界,堪称“难能可贵,意义深远”。而全国人大财经委最近的一份调研报告,也用惊喜的语气概括道:虽然上海经济增速“降了一档”,但转型发展“快了一拍”,民生保障“进了一步”。

中共中央政治局常委、国家副主席习近平参加了上海代表团审议。他在倾听代表发言后,连用三个“新”字:“上海坚决贯彻党中央、国务院各项决策部署,深入贯彻落实科学发展观,扎实推进创新驱动、转型发展,在发展方式转变和经济结构调整上取得新成效,在发展成果惠及全体人民上取得新进步,在提高党的建设科学化水平上取得新进展。”

上海的十大亮点,频闪“优化”新意:需求结构优化,消费需求高于投资需求,对经济增长拉动作用明显增强;上海城乡居民收入增长13.8%,快于经济增速;经济结构优化,第三产业起到引领经济发展的支撑作用,去年增长9.5%,占生产总值比重自1999年以来首次超过50%,达到57.9%;工业结构优化,先进制造业增速快于一般工业;对外贸易结构优化,服务贸易增长快于货物贸易,货物贸易进口增长快于出口,一般贸易出口增长快于加工贸易;还有利用外资快于全国、总部经济功能明显提升、经济发展对房地产依赖降低、节能降耗好于全国。

这个“优化”了的新境界,起于上海经济的内忧外患,成于中央高屋建瓴的政策支持与上海坚定不移地贯彻转型方略,堪称步步惊心,来之不易。

方略一 达成共识——破釜沉舟,先踩刹车

8.2%!这是2011年上海的GDP增速,仍旧在个位数上徘徊。

2008年以来,受国际金融危机冲击和自身发展转型的双重影响,上海经济增速连续4年低于全国水平。

(下转 A5 版)

邓小平同志在20年前曾经极具前瞻性提及,“发展起来以后的问题不比不发展时少”。

如何解决层层堆叠的“发展起来以后的问题”?如何不让改革开放积累的成果被“淹没”?如何让国民共享做大的经济“蛋糕”?东部地区又如何继续保持先发优势?

上海给出了一个坚定不移的答案,就是以改革创新促转型发展,这不但上海,也是全国解决发展中深层次矛盾和问题的治本之策,是拓展未来发展新空间、新优势的战略之举。要破解结构性矛盾、体制性瓶颈,都要在转型发展、创新驱动中找出路。

不管是上海,还是全国其他地方,都不能再以牺牲环境为代价,不能以积累社会矛盾为代价,不能以增加历史欠账为代价,一味追求所谓的快速发展。

上海已形成不比GDP增速的共识,坚持科学发展道路,不管困难多大,转型发展、创新驱动一刻不能放松。

科学发展是中国的必由之路,也是国家战略,上海在全国大局中地位重要,上海在转变经济增长方式中能够取得令人欣喜的新经验、新成果,首要的一条就是紧紧扣住中央精神,坚定不移地贯彻党中央国务院的战略部署,体现了与中央的高度一致。期望上海以更大动力、更大决心、更大勇气推进各领域改革,做到思想更解放,胆子更大,步子更快,抓住用好重要战略机遇期,保持敢闯敢试的劲头,尽快取得突破,形成发展新优势,起到排头兵作用。

(原载3月11日人民日报)

转型发展是唯一出路

尚言

央行负责人上午就货币政策及金融改革回应热点关注

保护存款人 保贷首套房

存款准备金率下调释放资金,没有典型方向,不为股市楼市

本报北京上午电 (特派记者马亚宁 姚丽萍 薛慧卿)“说中国银行业存在暴利有点过分”,“央行目前有计划发行500元、1000元面值大额钞票”……今天上午10时,十一届全国人大五次会议新闻中心举行记者会,中国人民银行行长周小川、副行长胡晓炼、副行长刘士余、副行长兼国家外汇管理局局长易纲将就货币政策及金融改革的热点问题回答中外记者。

人民银行继续下调存款准备金率空间有多大

从2月24日开始,人民银行下调了人民币存款准备金率0.5个百分点,释放了大概4000亿元人民币资金,如何理解这一信号?周小川指出,一般来说,存款准备金率的上调或者下调,主要是调节市场上的流动性。近年来,存款准备金率工具的使用主要和外汇储备增加或减少所

产生的对冲要求有关。绝大多数情况下,存款准备金率的调整并不是表明货币政策是松或者是紧。存款准备金率如果下调释放出资金,它是广泛地分布在国民经济的各个方向,也就是说银行有更宽的流动性头寸以后,可以按照它日常的贷款分布向各个部门发放,没有一个典型的方向,应该说不是为了增强股市的信心或者主要会流向房地产行业等。

继续下调存款准备金率的空间有多大?周小川回答说,理论上存款准备金率的空间可以非常大,但是具体要看流动性状况,这个流动性状况又和外汇占款有关系,和国际收支平衡有关系。通常国际收支平衡不太可能在短期内发生剧烈的变动。

在回答中央台记者问时,周小川说,随着经济全球化的发展,货币政策和整个国际经济形势,以及金融危机的爆发和复苏的过程之间的联系越来越紧密了。国际金融危机

首先起源于美国的次贷危机,随后在2008年秋天深化成大面积的全球性金融危机。在这之后,由于中国成功地采取了一揽子经济刺激计划,中国经济在全球率先复苏,且力度比较强。在这种情况下,也会有一定的负作用,就是说物价指数会有所上升。为了应对通胀压力,我们决定采用稳健的货币政策,应该说这是对全球金融危机以及复苏过程中出现的问题密切相连的。

增强人民币汇率双向浮动弹性条件日臻成熟

在回答证券时报记者提问时,胡晓炼说,人民银行一直十分重视利率工具在宏观经济调节中的价格杠杆作用,过去十几年来,利率市场化的改革一直是有序地向前推进。到目前为止,货币市场的利率和银行间债券市场的融资利率已经全部市场化了。贷款现在只管下限,上限

可以随着市场的供求情况自主浮动,存款现在也只管一个上限。外币的存贷款利率,贷款也已经放开了,只不过对一些小额的一年期以下的外币利率还有管理。同时,考虑建立存款保险制度,对存款人进行保护。

在回答华尔街日报记者提问时,易纲说,去年第四季度以来,人民币汇率已经形成双向预期和双向波动。这种预期的双向波动持续时间较长,范围浮动得也比较灵活,至今年头两个月一直在持续着。所以,要不断地完善人民币汇率的形成机制,增强人民币汇率双向浮动的弹性,无论从国际收支平衡看,还是从市场的预期看,现在的条件日臻成熟。当然,至于什么是市场的均衡汇率,谁也不说不准,那要由市场的供求来决定。我们坚持人民币汇率形成机制的市场化改革,使得市场供求关系在其中发挥更大作用。

(下转 A2 版)

浦江水暖鸥先知

随着申城天气放晴,气温也开始回升。这两天,大批的江鸥聚集在黄浦江苏州河口翩翩起舞,时而还发出阵阵“喔喔”的鸣叫声,给回暖的申城带来了一份“早春”的盎然生机。 特约通讯员 杨建正 摄影报道



“海鸥”赢了“欧米茄”

苏州河岸多处渗水如瀑布 地面积水路人“步步惊心”

>>> 详见 A10 版·社会新闻

据新华社瑞士巴塞尔3月11日电 正在此间举行的2012年瑞士巴塞尔国际钟表珠宝展组委会知识产权委员会10日对瑞士欧米茄公司诉中国海鸥手表商标侵权一案作出裁决,认定海鸥手表在本届展会上使用的标识牌未对

欧米茄注册商标构成任何侵害。 海鸥表此次胜诉是“海鸥”在国际舞台上维权的又一次胜利,而且再次证明,“海鸥”依靠自主知识产权,正由中国制造向中国创造迈进。

>>> 详见 A14 版·国际新闻

机场建设费该不该继续收 交通拥堵费要不要开始收

>>> 详见 A12 版·中国新闻